

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRAN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARAN EN SEGOVIA

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA:
ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA

SAN AGUSTIN, NUM. 7
TELÉFONO NUM. 28

GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO

CRONICA FINANCIERA DE MADRID

Nuestro querido compañero Antonio de Miguel, uno de los jóvenes financieros mejor orientados, ha publicado bajo el título «España progresiva», un estudio acerca del aprovechamiento agrícola e industrial de nuestros ríos.

En estos días en que la actividad bursátil es limitadísima y que en el mundillo de las finanzas hasta la «Gaceta» parece descansar de su reciente proliferación legislativa, ningún servicio mejor podemos aportar a nuestros lectores que el de gloriar temas de tan alto interés nacional como el enunciado.

Vieja es la lamentación de la esterilidad de nuestras grandes corrientes fluviales que por abandono e inercia social siguen llevando sus aguas al mar, sin que se aprovechen sus venenos para producir riqueza agrícola en los riegos, riqueza industrial en la fuerza electromotriz de los saltos y riqueza comercial en las posibles canalizaciones navegables.

Mas Antonio de Miguel estudia los proyectos de tres grandes figuras de la ingeniería patria, que abordan actualmente la utilización económica de otros tantos ríos de la península: Lorenzo Pardo, la del Ebro; Mendoza, la del Guadaluquivir, y García Faria, la del Tajo.

Según los planes del ingeniero Pardo, el Ebro, con su cuenca hidrográfica de 83.000 kilómetros cuadrados, en su primera zona caracterizada por la velocidad y desnivel de su corriente, puede proporcionar 1.700.000 caballos de fuerza en lugar de los 306.000 que hoy se explotan. En su segundo trozo, desde Haro hasta Caspe, puede convertirse en terrenos de regadíos 735.000 hectáreas que, sumadas a las 421.000 que

hoy riega, haría un total de hectáreas fértiles 1.154.000.

Finalmente, desde Caspe a Tortosa, puede trocarse fácilmente el Ebro en vía comercial de gran tráfico.

El proyecto de Mendoza, por la naturaleza del río Guadalquivir, tiene menor importancia hidroeléctrica, pero en orden a la navegación y el riego, sus planes serían de un rendimiento considerable, llegando la navegación desde Sevilla a Córdoba, o sea unos 200 kilómetros aparte de la zona actual de Sevilla hasta el mar.

El Tajo, con una pendiente media de 0,00.924, casi doble que la del Ebro, y una diferencia máxima de 224 metros, ha dado margen a García Faria para idear un intenso aprovechamiento de su fuerza hidráulica. Y en lo que se refiere a su posible zona regable, ésta puede llegar a 100.000 hectáreas, en lugar de las 30.000 actuales.

No olvidando que este río fué navegable desde Cáceres al mar, puede calcularse la posibilidad de explotaciones mineras extremeñas, hoy abandonadas.

Estos tres proyectos, y los ya existentes con relación al Duero y el Segura, forman un completo plan de aprovechamiento de los ríos de España, cuya realización aumentaría nuestra riqueza material.

Por eso, en esta semana de paralización financiera y bursátil, hemos creído de conveniencia general divulgar la síntesis de tales estudios, para que, por todos conocida, sea por todos procurada su pronta realización para engrandecimiento de España.

ARTURO PÉREZ CAMARERO
Redactor de «El Financiero»

la isla, debía estar muy fresca la tragedia del trovador gallego. Y seguramente, en la Corte de Isabel y Fernando donde Colón había vivido varios años, el recuerdo del escudero romántico y poeta, vivía en la mente de todos...

Pues bien, «Macías el enamorado» había nacido, según las historias, en Padrón (Galicia); en gallego había escrito sus trovas, y Colón dejó aquí otro rastro más de su oriundez encubierta, con el bautismo de ese cabo, que (¡cuántas coincidencias!), corrobora el criterio histórico que venimos robusteciendo cada día más, a despecho de algún erudito que no sabe todavía que no es injuriando como se rectifica la historia, sino estudiando con imparcialidad y sentido moderno los datos que vamos aportando a esta controversia...

SANTOS MACHUCA
Pontevedra, Julio, 1926.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Lo que le ocurrió a un senador francés

De M. le Royer, presidente que fué del Senado francés, se cuenta una anécdota muy chistosa.

M. de Royer viajaba por Italia en compañía de M. Loperé, ministro del Interior; cuando llegaron a Milán y fueron al hotel, M. Loperé echó a correr escaleras arriba para ver las habitaciones que había de ocupar, mientras que el presidente se quedaba abajo atendiendo al equipaje. Casualmente el fondista oyó decir a M. le Royer que el caballero que había subido era un ministro de Francia. Desde aquel momento, mientras los dos franceses permanecieron en el hotel, M. Loperé fué tratado con la mayor consideración, mientras a M. Royer apenas se le atendía.

Eso es ruido

Estando discutiéndose en el Congreso el nombramiento del Padre Nozalea, un diputado liberal exclamó:

— Y la opinión pública, ¿qué protesta contra ese nombramiento?

Maura, irguiéndose, contestó con voz firme:

— Eso no es opinión. Eso es ruido. Una sangría se convierte en purga.

Cuando Romero Robledo se declaró disidente de Cánovas, Moret le dijo a don Antonio:

— El partido conservador estará siempre donde usted se halle; pero así y todo, la separación de Romero es una sangría.

— No — respondió apresurado Cánovas —. Es una purga.

Una hija de Ford se casa

Lleva 300 millones de dote
Varsovia.—El ex presidente del Consejo conde Alejandro Skrzynski ha contraído matrimonio con una hija del industrial yanqui Ford, quien ha dotado a la novia con 300 millones de dólares.

Skrzynski tiene cuarenta y cuatro años, y en el verano de 1925 realizó un viaje a los Estados Unidos, dando varias conferencias sobre Polonia.

DESCUBRIMIENTO ARQUEOLOGICO

Una población celtibera en Soria

Soria.—La Junta Superior de Excavaciones y Antigüedades ordenó se practicasen excavaciones en el cerro donde se conservan las ruinas del castillo medieval de Soria. Fueron dirigidas por el arqueólogo señor González Simancas, encontrándose cimentaciones de igual carácter que las de Numancia, y además bronceos y cerámica, molinos y otros objetos, que acusan la existencia de

ME DICO DENTISTA

GABINETE ODONTOLÓGICO

— DEL —

Doctor Mahnahén Velasco

Especialista en enfermedades de la boca y dientes. Extracciones dentáreas y toda clase de operaciones quirúrgicas y protésicas concernientes a la cavidad bucal :-:

Consulta, de diez a una y de cuatro a siete, Segovia, Isabel la Católica, 1 y 5 principal (esquina a la Plaza Mayor). Tendrá abierta su consulta en Cuéllar los días 5, 6, 20 y 21 de cada mes.

una pequeña población fortificada de origen celtibero, anterior, por tanto, a la conquista romana.

Por consiguiente, existió este puesto ibérico como guarda del estrecho camino natural de Aragón al valle alto del Duero, lugar de vigilancia y defensa de la capital durante la guerra humanitaria, y probablemente por el hallazgo de algunos utensilios, pudiera creerse que también fué campamento de los romanos durante el largo y porfiado sitio de la ciudad numantina.

LABRADORES!

Primeras materias para abono de sementera

Sufato de amoníaco de 20/21 por 100 de nitrógeno amoniacal.

Cloruro de potasa de 50/52 por 100 de potasa anhídrica.

Superfosfato de cal de 18,20 de ácido fosfórico.

Los tres elementos indispensables para cereales, los que constituyen el abono completo, a precios verdaderamente económicos.

ALMACEN DE ABONOS DE ISAIAS HERRERO SANZ

Calle de San Juan SEGOVIA

Maticulado en Escalona del Prado para comprar toda clase de cereales, con camión de transportes para llevar el abono y recoger los cereales donde sean los encargos.

Desechad a quien, sin tener en cuenta el beneficio del agricultor, sólo os vende como reclamo artículos de fácil venta; hay que emplear las tres materias para obtener buenas cosechas, lo aconsejan los ingenieros y os lo recomienda vuestro compañero,

Isaías Herrero Sanz

Junta de Transportes

El jueves por la tarde se reunió, bajo la presidencia del señor gobernador civil, la Junta de Transportes de esta provincia.

Entre otros, adoptó los acuerdos siguientes:

— Dar el trámite reglamentario a varias multas presentadas por infracciones del Reglamento.

— Desestimar una instancia solicitando condonación de una multa de 500 pesetas.

— Señalar el día 23 de Octubre próximo para celebrar concurso, ordenado por la Junta central para la adjudicación de las líneas de Tabanera la Lengua a Fuentepelayo y Cuéllar a Fuentidueña.

— Incluir en el itinerario de la línea de Fuentidueña los pueblos de Sacramenia, Aldeasoña y Laguna de Contreras.

— Conceder autorización para establecer servicios irregulares de la clase B entre Villacastín y Arévalo y Cerezo de Arriba y Riaza.

LINA CAPILLA R FLUGIO

En el puerto de Navacerrada

Mañana, día 19, se celebrará en el puerto de Navacerrada solemnemente la inauguración y bendición de la primera capilla refugio, de las varias que tiene en proyecto el Centro de Defensa Social.

Presidirá el acto S. A. R. la infanta doña Isabel, y asistirán el ministro de Gracia y Justicia, señor Ponte; y las autoridades provinciales de Segovia y muchas personas de la colonia veraniega.

También irán desde Madrid numerosos asociados de la Defensa Social y aficionados a los deportes alpinos.

La iniciativa de estas capillas refugios en el Guadarrama merece sincero elogio, por la gran utilidad que han de reportar a los alpinistas y caminantes.

(- B A D I L L O -)

RECIBIDA GRAN REMESA EN GENEROS

—: PARA —:

—: TRAJES Y GABANES —:

GRANDES NOVEDADES PARA LA PROXIMA TEMPORADA

VISITAD EXPOSICION Y FIJARSE EN PRECIOS

5, PLAZA DEL CORPUS, 5

Justicia automovilista

TEMAS DEL MOMENTO

Hasta ahora se había creído que el código más severo bajo el cual se rige una colectividad, era el Código de justicia militar, pero las cosas examinadas detenidamente, no es así.

El más severo de los códigos es el de justicia automovilista. ¡Es nuevo. Creación nacional!

No explicaremos.

El Código militar, natural y lógicamente castiga las faltas de la milicia, con menor o mayor energía, según la importancia y trascendencia del delito, pero de un delito definido, ¿no?

Pues el código de justicia automovilista le castiga a la pena de muerte en «jigote» sin que usted haya cometido transgresión alguna social. Digo, salvo que se considere un delito «no ver» por donde se «cuela» un automóvil a noventa por hora...

En el código civil penal, no existe tal figura de delito, pero en el automovilista, sí. O se aparta usted o le matan...

Yo no sé qué tiene de fatal el volante que nos irrita de tal forma contra el infeliz transeunte, hasta el extremo de aplastarle como una uva si no se aparta de nuestro camino.

El chófer se cree gobernando el automóvil, dios o simidiós, y los viajeros, u ocupantes, dioses menores del Olimpo de la velocidad... Subir en un auto, moto, ómnibus, camión, etc., y entrarlos ganas de «machacar pezones» por el descuido más leve, todo es uno... Con el dominio del coche, se ha comprado el derecho a «reventar» al género humano. ¡Estupendo!

Según el chófer, el peatón tiene la obligación de «tirar» sus preocupaciones en la portería, cuando sale a la calle. Item más; debe ser ágil y de una integridad orgánica a prueba de trompetazo. Es decir, tener buena vista, buen oído, buenas piernas, nervios sólidos y corazón sereno...

Si alguna de estas condiciones le falta, está condenado a muerte «por despachurramiento», según el «artículo único» del código de justicia automovilista, que dice:

«Todo aquel que sea alcanzado por un auto, quedará inevitablemente hecho papilla.»

Así, como suena, sin atenuantes, sin derecho a defensor de oficio, ni a la santa hermandad que lo tienen hasta los criminales vulgares.

Digamos ahora con la mano sobre los santos Evangelios si llega a tanta crueldad el más severo de los códigos penales conocidos.

El transeunte no puede tener penas que le preocupen, ni preocupaciones de cualquier orden; no puede ser sordo, cojo, miope, anciano, niño... No puede ser defectuoso. Obligadamente ha de tener vista de águila y músculos de acero para ver los autos y saltar a la derecha como votado por un resorte.

En cambio, el chófer, cuya misión es conducir, no puede, al empuñar el volante, llevar su vista al frente, según los obstáculos, apartar, moderar, parar, y en todo caso evitar la última pena al infeliz que cruza frente al vehículo. El chófer no perdona. Es cruel.

Porque lo más triste de esta pena inexorable, es que una vez dictada, no hay recurso de alzada, ni petición de gracia... No hay indulto posible.

Convengamos, señores, en que es mucho código este y muchísima pena esta para unos delitos tan leves como los que el pobre de ambulante puede cometer contra la rapidez del automóvil...

FRANCISCO TARDÍO

NUESTRAS CRÓNICAS

Por no quedarse fea

Siempre que el cronista dé un modesto salto a otro país, a la vez que visita sus monumentos y vías más típicas, lee en los diarios con especial atención la llamada crónica de sucesos. Hay un periódico francés, «Le Matin», que, como pocos ignoran, publica una sección titulada «Nouvelles en trois lignes», en las que se compendia con notable lacónismo un drama doméstico, una vida rota, un episodio fundamental. La crónica de sucesos constituye una especie de escaparate donde la humanidad exhibe sus harepos, sus dolores, sus lamentables hervores de gusanera. En el diario más popular de la gran urbe a donde vinimos estos días, acabamos de leer el relato de un suceso que ha derramado sobre nuestra nuca la viscosidad del escalofrío...

«Os acordáis de «Nana», la heroína de Emilio Zola? Aquella buena moza, plebeya pero bonita, que triunfa en los «music-hall» parisíes al lado de tantas vicisitudes, y se convierte en una cortesana infinitamente más famosa y apetecida que sus compañeros de otra época Manon Lescau y Margarita Gautier, acaba muriendo de un formidable ataque de viruelas. El rostro, que enardecía a las muchedumbres, los ojos fascinadores, que no pestañaron ni ante la celebridad propia ni ante la desesperación de sus linajudos adoradores, concluye convirtiéndose en una masa repugnante y pustulada, imagen del horro. Si la

pobre «Nana» hubiera sobrevivido a su desventura, de seguro no habría tenido valor para soportarla. El desastre de muchas mujeres consiste en su vejez, en su fealdad. Bien sabéis cuántos sacrificios se imponen y a qué laya de recursos apelan con tal de seguir aparentando una frescura y una belleza que los años, inclementes, van arrebatándoles con más o menos sigilo. «Nana», habituada a las holguras y halagos que su hermosura le proporcionaba, no sabría vivir mostrando su cara rota por las viruelas; que le atraería el desquicio, cuando no la lástima de los que añoraban la codiciaban y requebraban. Ni siquiera habría envidiado a esa vieja «Maestra», la admirable criatura benaventurana de «La noche del sábado», que, vieja, miserable, andrajosa, exhibe en una taberna a unos marineros borrachos sus manos de reina, menos lozanas y bonitas, que es lo único que en su cuerpo injuriado no ha envejecido...

Imagined, pues, el caso a que alude la crónica de sucesos del gran diario a que antes nos referimos. La señorita Susana X vivía dichosa con su amigo Marcelo Z, obrero de una fábrica de extramuros. Ambos incontinentes y mozos, en lo humilde de su camaranchón no envidiaban a nadie. Pero hace pocos días, la muchacha, al pelearse, descubrió que en el peine se le iba un manojito de cabellos. El hecho se repitió en las mañanas siguientes. Consultó a un médico, sin que lo supiera el novio;

COLON, ESPAÑOL

NOTAS DE VIAJE

«Cabo del enamorado»

Viajando por estos deliciosos pueblos de Galicia se siente uno renovado. Paisajes encantadores y nuevos para nuestra fatigada retina, no hay pueblecillo o aldea que no tenga sus montañas y sus valles, y, por natural derivación de la accidentada superficie, sus ríos mansos o raudos que producen frescor y verdura, alegría y laxitud. Es, para nosotros, los levantinos, un país sedante, porque esta encantadora ternura de sus habilitades, de nervios fuertes y silenciosos, contrastan con la vivacidad de nuestro temperamento detonante, francamente impulsivo. Aquí las mujeres son ingenuas por la suavidad de su expresión candorosa, y todas las niñas son mujeres por la temprana plenitud de su esbeltez... Nos cautiva este verdor...

El auto corre en rectas longitudes, y mientras nuestras miradas curiosas se apartan de una a otra vidriera de la berlina, para no perder detalle del paisaje, cambiante a cada instante, uno de los turistas, al cruzar un poblado musita sin más comentarios:

PADRON

Ese nombre, sin embargo, trae a nuestra memoria un recuerdo, íntimamente ligado con el objetivo de nuestras andanzas por estas tierras de Galicia...

«Macías», el infortunado trovador, el doncel de don Enrique el doliente, aquel predestinado caballero a quien nuestro insigne Larra hace hablar tan bellamente en estos versos saturados de pasión:

«Será que en mi muerte te goces im-
pía
o pífida hermosa, muy más aún ingra-
[te?]

«Así al tierno amante, más fino se trata,
¡Llorad ¡ay! mis ojos, llorad noche y día!
Mis tristes gemidos levántense al cielo,
pues ya en mi tristeza no alcanzó con-
[suelo];
dolor hoy se vuelva lo que era alegría.

«Por qué, justos cielos, en pecho ama-
[dor
liranos me disteis un alma de fuego?»

«Por qué sed nos disteis, si en tósigo
[luego
bebido en el pecho se torna el licor?]
Contempla, señora, mi acerbo dolor.
[A] ¡torna a mis brazos, ven presto, mi
[Elvira
ingrata, aunque sea, como antes, men-
[tira,
la dicha me vuelve, me vuelve tu amor.

No más a mis ruegos te muestras im-
[pía
o pífida hermosa, muy más aún ingra-
[ta]

no así al tierno amante, más fino se trata,
no quepa en tu pecho tan grande falsía
Dolor no se vuelva lo que era alegría.
Más ¡ay! si en mi pena no alcanzo con-
[suelo]

si en vano mis quejas se elevan al cielo,
¡llorad ¡ay! mis ojos, llorad noche y día!

Y por asociación de ideas también recordamos que el «enamorado escudero», que «Macías el enamorado», nos ha dejado entre otras composiciones suyas aquellos delicados versos, en dialecto «gallego» que dicen:

«Cautivo de niña ristura
xa todos prende e espanto
e preguntan qué venura
foy que me atormenta tanto?

Mais non sey, no mundo amigo,
que mais de este meu quebranto
diga desto que vos digo.

Porque me deva pasar,
miña locura así cresce,
que moyro por entonar
pero mais non averey...

Qu'en cárcel sole vivir
en cárcel deseya morir.

Miña aventura en demanda
me puso a tanta subdada
que mi corazón me manda
que seya sempre nagada;
pero mais non saberán
de miña coyta lastrada...

Con este nueva adición, son ya
«cuarenta y siete» — amigo Otero —
los nombres de los lugares y tradi-
ciones gallegos que da Colón a las
tierras por él descubiertas...

«Cabo del Enamorado»
llamó a uno de los cabos de la gran
Antilla.

Cuando el gran navegante recorrió

COLEGIO-ACADEMIA UGARTE

SECCION DE BACHILLERATO
DIRIGIDA POR DON JUAN DE VERA, LICENCIADO EN CIENCIAS
Unico colegio incorporado oficialmente al Instituto de Segovia.

el médico, cruelmente sincero, diagnosticó una terrible, una espantosa enfermedad incurable. Al cabo de más o menos tiempo, la hermosa cabellera de Susana desaparecía.

Desde Ciudad Real se proponen visitar Puerto Lápiche, Argamasilla de Calatrava, El Toboso, Osa de Montiel, la cueva de Montesinos y otros parajes cervantinos, acompañados del prestigioso escritor don Cipriano Salvador Gijón.

Para montar la guardia en varios establecimientos militares

Soldados de Infantería en Segovia

Ayer, a las cinco y cincuenta y cinco de la tarde, llegaron a Segovia, procedentes de Salamanca, al mando del teniente señor Nájera, dos compañías del regimiento de Infantería de la Victoria, número 76, compuesta de ochenta individuos, catorce cabos y cuatro sargentos, que se alojan en el cuartel del regimiento de Posición.

Paulino Uzcudun ha llegado a Buenos Aires

Ha firmado contrato con «Firpito»

Los numerosos amigos y admiradores del campeón europeo han sentido impaciencia por conocer el arribo de Paulino a la capital argentina y saber algo de sus proyectos una vez llegado a Buenos Aires.

Bar Juan Bravo

ACREDITAN su buen gusto los concurrentes al
Rando los mimos y las reflexiones. Lo curioso del caso es que una hermana de la mujer que vivía en la misma finca, compartiendo la opinión de la enferma, acabó por disuadir a Marcelo.

Disparó, y, al ver a su amada dulcemente inmóvil, como si en aquel momento empezara a conocer la felicidad, le faltó entera para volver el arma sobre sí y consumar lo acordado.

E. RAMÍREZ ANGEL

NO HABRÁ EN SANTOÑA PENITENCIARIA

Santander.—Se ha recibido un telegrama de la Comisión que fué a Madrid, manifestando que no se establecerá en Santoña la penitenciaría, y que se han dado órdenes al capitán general para la suspensión de la salida del regimiento de Artillería pesado.

Los empleados municipales

El comité central de la Federación de empleados y obreros municipales ha dirigido una extensa circular a sus compañeros, rogándoles que en el plazo más breve expongan concretamente sus aspiraciones para llevar las mejores a los próximos presupuestos.

La propiedad de las tierras

El ministro de Trabajo ha firmado una Real orden, que oportunamente publicará la «Gaceta», abriendo una información verbal en la Dirección general de Acción social agraria, en los días 20 al 30 del corriente mes, de once de la mañana a una de la tarde, para cuantas personas, por sí o en representación de entidades, quieran hacer manifestaciones acerca del régimen de propiedad de las tierras y de los contratos de arrendamiento.

PARA EL TURISMO

La ruta del Quijote

Para fecha próxima tienen anunciado el recorrido de dicha ruta el notable arquitecto don Francisco Alonso Marín y un financiero catalán, presidente de la importante empresa «Sociedad de Industrias de Turismo», la cual se propone edificar hoteles en los principales puntos del referido circuito.

de Alcalá serán de categoría de teniente coronel o comandante, pudiendo ser designados entre personal de cualquier Arma o Cuerpo en el vigente presupuesto para las plazas de Alhucemas y Peñón de Vélez.»

ACCIDENTE DE AVIACION

Un capitán de Intendencia gravemente herido

En Cartagena ha ocurrido un grave accidente de aviación. El suceso se registró en la siguiente forma: A primera hora de la mañana volaba sobre el aeródromo de los Alcázares el capitán de Intendencia señor Gascón, tripulando un aparato M. 5. Cuando el señor Gascón se encontraba a diez metros de altura, se paró el motor del aparato, cayendo éste vertiginosa y pesadamente a tierra. Inmediatamente se acudió en auxilio del infortunado aviador, que aún pudo ser extraído con vida de entre el informe montón de restos del avión, que había quedado completamente destruido.

EL PROBLEMA DE LOS ARTILLEROS

Nuevo Consejo sumarísimo en Zaragoza. Los alumnos artilleros de la Escuela de Guerra

En la Escuela de Guerra. Ayer mañana se presentaron al director y profesores de la Escuela Superior de Guerra los oficiales del Arma de Artillería alumnos de dicha Escuela, para continuar sus estudios, acogidos a la Real orden de excepción recientemente publicada.

Condón del coronel del 9.º ligero

Zaragoza, 17.—El capitán general ha firmado la sentencia del Consejo de guerra celebrado ayer contra los artilleros. En breve se celebrará otro Consejo sumarísimo contra los artilleros del regimiento de Artillería, de guarnición en Barbastro.

Pidiendo clemencia

Zaragoza, 17.—Como consecuencia de una reunión de autoridades celebrada hoy en el Palacio arzobispal, se ha dirigido por el arzobispo al jefe del Gobierno, el telegrama siguiente: «Con todo respeto, cordialidad y esperanza, las autoridades de Zarago-

za, reunidas por mí, después de conocer el sabio fallo del competente Tribunal militar, pide a V. E. el perdón y el olvido de los pasados sucesos, no sólo para los señores honorables y brillantes jefes artilleros condenados por el Consejo de guerra celebrado en Zaragoza, sino para todos los que se encuentren en igual lamentable caso en toda España. Con ello interpretamos el sentir de Aragón entero y creemos expresar el deseo unánime de la nación, los propios nobles sentimientos de V. E. y los de nuestro magnánimo Monarca.»

Telegrama de una Cámara de Comercio

El Ferrol, 17.—La Cámara de Comercio dirigió un telegrama al presidente del Gobierno pidiéndole la máxima benignidad con los jefes y oficiales de Artillería.

SOBRE ARBITRIOS MUNICIPALES

LA PARTICIPACION DE LAS DIPUTACIONES

La «Gaceta» publica una Real orden de Hacienda, en la que se dice: «Su Majestad el Rey (que Dios guarde), se ha servido disponer que, de conformidad con lo dispuesto en el artículo 19 de la Real orden de 21 de Julio de 1925 y en el modelo de nómina complementario de la misma, se tenga entendido que la participación de la Diputación provincial y de los Ayuntamientos en los recursos y arbitrios municipales administrados por la Hacienda, se deduzca siempre sobre el importe líquido de los mismos, con lo cual la cantidad detrída por el Estado a título de administración y cobranza gravará sobre las sumas cobradas por la Diputación y por los Ayuntamientos en proporción a sus respectivos importes.»



Por algo será...

Se calcula que 20.000.000 de españoles toman café COSTA-RICA y LA CHINA. Estas dos marcas de café, consideradas como las mejores de España, se venden en todos los pueblos, villas y ciudades. Concesionarios exclusivos para España: AGENCIA CAPITAN.—PAMPLONA. Para evitar falsificaciones, en cada plaza hay un expendedor. En Segovia sólo se vende en LA ECONOMICA, San Francisco, 22 y plaza de San Lorenzo, número 8. Primera casa en bacalao.

COMISION PROVINCIAL

En la sesión celebrada el día 15 del actual, bajo la presidencia del señor don Mariano Lariós Cibán, vicepresidente de la Corporación, en funciones de presidente, por hallarse ausente el excelentísimo señor don Segundo Gil y Sanz, presidente de la Diputación, con asistencia de los señores diputados don Fernando Albertos, don Andrés Marcos, don Juan Gil Escorial y don Fermín Rodríguez, y hallándose presente el secretario don Timoteo de Antonio y Gil y el interventor de fondos provinciales don Gregorio García Chinchilla, se adoptaron, entre otros de puro trámite o de régimen interior, los acuerdos siguientes: Devolver al señor gobernador civil, favorablemente informados, el expediente y proyectos presentados por don Rafael Martínez, vecino de Aldeasoña, en solicitud de que le sea concedida autorización para establecer una central hidroeléctrica en un batán situado en el río de la Hoz, en término de Aldeasoña, y partiendo de aquella línea de transporte de dicha energía, en alta tensión, hasta los pueblos de Aldeasoña y Laguna de Contreras, a los que se propone suministrar fluidos para alumbrado y otros usos industriales, y otro expediente presentado por don Vicente Pascual Rincón, vecino de Aldea Real, en solicitud de que le sea concedida autorización para establecer una central hidroeléctrica en un molino de Pinillos de Polendos y líneas de transporte de dicha energía hasta los pueblos de Escobar, Cabañas y Pinillos, con destino al alumbrado público y particular y a otros usos industriales.

LA REINA DE ESPAÑA, LIGERAMENTE CONTUSIONADA EN UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Biarritz, 17.—Los Reyes de España y su acompañamiento, que venían de Incognito a Biarritz la tarde del pasado miércoles para asistir en el polo de Beyris al partido militar España-Francia, llegaban en automóvil por el camino de Bayona, cuando a consecuencia de la aglomeración, el primer coche, ocupado por don Alfonso, se paró por un brusco frenazo. Los otros cuatro coches regios seguían a una marcha bastante rápida, y tan cerca iban unos de otros, que chocaron. Doña Victoria, que iba en el último automóvil, resultó ligeramente contusionada en la pierna derecha. Una de las damas también sufrió algunas equimosis. En el polo se prodigaron a doña Victoria y a su dama toda clase de cuidados. A pesar del accidente asistieron al partido.

Suscripción iniciada por «El Adelantado»

Por una sola vez
Excelentísima señora doña María Hernández de Henestrosa de Mazarrasa . . . 500
Don José Carretero . . . 1.000
Don Manuel Vega Arango y señora . . . 100
Don Jorge Zurdo y señora . . . 100
Don Mariano M. Zarracín . . . 25
Don Mauro Lizaso . . . 50
Señor Director del «Avance Social» . . . 50
Don Ladislao Nieto Camino . . . 15
Doña María Gordero Nieto . . . 15
Doña María Nieto Gordero . . . 10
Doña Dolores Nieto Gordero . . . 10
Cada mes
Don Julián María Otero (un día de haber de su sueldo) . . . 15
Don P. R. . . . 20
Don Aurelio García . . . 25

COMEDOR DE CARIDAD

Comida: cocido.
Cena: patatas con arroz, tomate y pimientos.
Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 62; niños, 42; total, 104. En la cena: adultos, 54; niños, 46; total, 100.
Total del día, 204.
Cocinado por la Institución.

NOTICIAS DE MARRUECOS

SE SOMETEN DOS FRACCIONES DE LAS TRES QUE INTEGRAN LA CABILA DE KETAMA

La repatriación de los soldados del 23

El parte de anoche

«Zona oriental.—En el frente de Ketama fuerzas de la harca de la columna del coronel Pozas han llegado al río Anzas, habiéndose sometido el poblado de Greha, el más importante de la región, presentándose con su gente los caides Tulud el Mki y Mohamed-el Hamed, haciendo entrega de rehenes y de parte del armamento, ofreciéndose a combatir a nuestro lado. Con estas presentaciones queda sometida la fracción de Anzas, la más septentrional de las tres que constituyen la cabilia de Ketama. La columna del capitán Ostáriz ha recibido la sumisión de la fracción de Suahel, la meridional de Ketama.

A LOS HERMANOS DE LA REINA VICTORIA LES ROBAN POR VALOR DE MIL LIBRAS ESTERLINAS

Londres, 17.—Unos ladrones han penetrado por una ventana en el palacio de los marqueses de Carlbroocke, hermanos de la reina Victoria de España, y se han llevado joyas por valor de 1.000 libras esterlinas.

El proyecto de línea aérea Sevilla-Buenos Aires

Ayer, en Consejo, quedó aprobado el proyecto.—Se otorga la concesión a una Compañía alemana

Ataque rechazado en la «mancha» de Teza

Fez, 17.—En la «mancha» de Teza ha sido rechazado un ataque de los disidentes. En la zona española las tropas continúan avanzando en Beni-Leed, manteniéndose en las posiciones ocupadas.



Evita las enfermedades de las ovejas, cabras y borregos

Ultima hora

(POR TELEFONO)

MADRID, 5 TARDI

Nuevo fiscal

Se promueve al cargo de abogado fiscal a don Luis Gredilla Ubierna...

Despacho oficial

Despacharon con el marqués de Estella, en la Presidencia, el ministro de la Gobernación...

El resto de la mañana trabajó el presidente con el ministro de la Guerra.

El señor Martínez Anido despachó con los directores generales del Ministerio...

El ganado sobrante de Artillería

El «Diario Oficial» publica hoy una circular, referente a las condiciones en que ha de efectuarse la venta...

Agasajos al Gobierno

Durante la estancia del Gobierno en San Sebastián, será obsequiado con una comida...

El ministro de Estado también obsequiará con una comida, en el ministerio de Jornada...

El lunes almorzará el Gobierno en el Palacio de Miramar.

CORRESPONSAL

ros, mañana, día 19, habrá misa de comunión general...

Por la tarde, a las seis, será la función religiosa acostumbrada...

En los PP. Franciscanos

El día 19 del presente, a las ocho de la mañana, comenzará una novena rezada a la Santísima Virgen...

A las ocho y media será la misa de comunión general que la Archicofradía del Perpetuo Socorro tiene mensualmente...

SUETOS

Velada teatral

En la sociedad «El Recreo», del barrio de San Lorenzo, habrá esta noche, a las diez, una función de teatro...

HERNIADOS

Braguero Español, del doctor J. Campos, insustituible en toda la hernia.

En Segovia, droguería de Pablo Fernández, Juan Bravo, 52.

Catorcenilla

Mañana se celebrará en la iglesia parroquial de San Martín la fiesta de Catorcenilla...

Segovia meteorológica

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (instituto)

Table with weather data: EN LA TARDE DE AYER, Presión atmosférica, Dirección del viento, Temperatura máxima...

Restaurant La Unión

Cocina francesa y española. Cocinero de primer orden. Esmerado servicio a la carta. Cubierto, 4,50. MENÚ PARA MAÑANA...

Profesora de taquígrafía diplomada y maestra nacional, se ofrece dar lecciones a domicilio a señoras y niñas de Primera Enseñanza...

ALMACEN DE PESCADOS JUAN JOSE GARCIA

Table with fish prices: PESCADOS RECIBIDOS, Precio Medio Kilogr., He aquí los precios: Merluza, Congrio, Senguas, Panchos...

Vendo muebles gabinete, comedor, dormitorio, piano, persianas y plantas...

Se venden varias puertas en buen uso, con sus correspondientes marcos...

Muchacho práctico para farmacia. Se ofrece un joven para servir en una farmacia...

Se venden 150 cabezas de ganado lanar. Para tratar, con Santiago Sanz...

ANUNCIO

Se saca a subasta el arriendo del molino harinero titulado «Cobatiilla»...



M. LOBO

- SASTRE -

Recibirá en breve bonito y extenso surtido de las últimas novedades en trajes y gabanes para la próxima temporada

CERVANTES, 21---SEGOVIA

Venéreo - Sífilis Hernias

Enfermedades de niños y Medicina en general ROMERO-MEDICO -- Consulta: de dos a cuatro de la tarde -- JUAN BRAVO, 35, SEGUNDO -- TELEFONO NUM. 9 (SEGOVIA)

Evita la caída del pelo, y le da fuerza y vigor

Alcoholato al Abrotano Macho

DE LA ALCOHOLERA ESPAÑOLA. EXITO CRECIENTE DESDE 28 DE NOVIEMBRE DE 1904. Venta exclusiva en Segovia: PERFUMERÍA DE FRANCISCO MARTIN MARCOS...

La Segoviana

Fábrica de baldosines de cemento. MANUEL GOMEZ Plazuela de El Salvador, número 16

Gran surtido en dibujos y colores, fabricados por un práctico maestro y con los mejores cementos y pinturas finas.

MARTINI & ROSSI advertisement with image of a woman and child.

Se venden 150 reses lanar, merinas. Para tratar, con Casto Velasco en Roda de Eresma.

Ama de cría se necesita. Razón: calle de José Zorrilla, número 72.

Se venden dos armeros, uno ropero y otro de luna de esmalte, blanco, propio para gabinete...

Escuela de Artes y Oficios ANUNCIO. Se pone en conocimiento del público que desde el día 20 del actual...

Se necesitan fabricantes profesionales para cortar y poder la leña del monte denominado «Redonda el Nuevo»...

¡Labradores! En el almacén de cereales de Francisco Sanz, de esta ciudad...

Se advierte que la matrícula quedará cerrada el 30 del actual. Segovia, 17 de Septiembre de 1916.

Se traspasa café en Segovia, inmejorables condiciones. Razón, Paseo Nuevo, número 2.

La Segoviana CASA DE VIAJEROS. JOSE GOMEZ (El Chiolanero) Pensión completa desde 8 pesetas.

¿Sabéis el tiempo que media entre la juventud y la vejez? El que vosotros queráis.

Si os comparáis con otros amigos vuestros, os convenceréis que la vejez es muchas veces prematura. Para el hombre fuerte la edad queda inadvertida...

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 35 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

sible, para que su inversión se lleve también a efecto con la mayor urgencia, los acopios de las obras de reparación del firme de los kilómetros 66 al 74 de la carretera provincial de San Ildefonso a Peñafiel.

—Quedar enterada de la visita que hace unos días realizó al señor presidente de la Diputación provincial el excelentísimo señor general gobernador militar de esta plaza y su provincia, para agradecer a la Corporación la valiosa y eficaz ayuda prestada...

Ecos de la provincia

Santa María de Nieva Bautizo. Ayer fueron impuestas las aguas bautismales a una hermosísima niña, hija de nuestro buen amigo el maestro electricista don Melchor Jiménez...

Cabezue'a

Petición de mano. Por don Gregorio Pastor, propietario de esta localidad y para su hijo Valentín, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Josefa García...

Información local

Ha llegado ya la época de que invaden las calles de la ciudad los ciegos de pesados carros procedentes de los pueblos...

Segovia religiosa

En los PP. Carmelitas. Mañana domingo, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en la iglesia de los PP. Carmelitas de San Juan de la Cruz, la fiesta mensual del Santo escapulario. Consistirá en rosario y procesión, terminando con la bendición con el Santísimo.

De sociedad

Viajes. Han salido: Para Valladolid, donde piensan pasar estos días de ferias, el director de esta sucursal del Banco Castellano, señor Bagués...

—Para Adrados, don Julián Sainz y su bella hija Fuencisla.

Natalicio. Con toda felicidad, ha dado a luz un hermoso niño la joven esposa de nuestro buen amigo don Mariano Gómez de Caro...

De días. Mañana celebrará su fiesta onomástica el virtuoso sacerdote y capellán de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, don Jenaro García.

Enfermo. Se halla enfermo de cuidado el jefe de la Sección de Cuentas del Gobierno civil, don Anselmo Romero.

El arzobispo de Evora, en Segovia. Esta mañana, en el tren expreso de las ocho, llegó a esta población el excelentísimo señor arzobispo de Evora (Portugal), con objeto de oficiar una misa ante el sepulcro de San Juan de la Cruz...

Desearnos a éste grata estancia en Segovia.

Nuevo magistrado. En virtud de las últimas oposiciones, ha sido elegido magistrado de La Colegiata de San Ildefonso, don Emigdio de la Riva, profesor del Seminario de Astorga.

Reciba nuestra enhorabuena el nuevo magistrado de La Granja.

La Cruz de Beneficencia. Ha sido concedida la Cruz de Beneficencia, de primera clase, al médico titular de Navas de Oro, don Eutiquiano Rebollar.

Le felicitamos por tan honrosa y merecida distinción.

CAMISERIA Siempre últimos modelos TEJIDOS

Precios de imposible competencia. :: CASA FERMIN :: :: Isabel la Católica, 6 ::

Sucesos locales

Accidente de trabajo. Ayer, estando descargando un vagón del ferrocarril en esta estación del Norte, Arturo Paz González, de cuarenta y cinco años, casado y residente en la plaza del Campillo número 19, se produjo una herida, por magullamiento, con pérdida de la uña del dedo pulgar del pie derecho.

Fue curado en la Casa de Socorro.

Segovia religiosa

En los PP. Carmelitas. Mañana domingo, a las cinco y media de la tarde, se celebrará en la iglesia de los PP. Carmelitas de San Juan de la Cruz, la fiesta mensual del Santo escapulario.

Consistirá en rosario y procesión, terminando con la bendición con el Santísimo.

Con motivo de la novena de la Fuencisla, no habrá sermón.

En los PP. Misioneros. En la iglesia de los PP. Misioneros...

Advertisement for N. Garcia Gomez Segovia, featuring a bottle of liqueur and text: JARABES CONCENTRADOS DE FRUTAS DE 35%...

Depósito exclusivo: Corveza Mahou

Navigazione Generale Italiana

Agentes generales en España: **Sociedad "Italia-América,"**
BARCELONA.—Rambra Santa Mónica, 1 y 3
 Agencia en MADRID: calle Alcalá, 47
 Agencia en San Sebastián: Oquendo, 7

--- Sud América express ---
 PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA
 :: Para el Brasil, Montevideo y Buenos Aires ::

27 SEPTIEMBRE	vapor	"DUCA ABRUZZI," DOBLE HÉLICE	
8 OCTUBRE	vapor	"PSSA. MAFALDA," DOBLE HÉLICE	
24 OCTUBRE	vapor	"DUCA AOSTA," DOBLE HÉLICE	
31 OCTUBRE	GRAN EXPRESS	"GIULIO CESARE," CUATRO HÉLICES	24.000 tons.

Centro América Pacífico
 Línea directa a VENEZUELA, COLOMBIA, PANAMÁ,
 ECUADOR, PERÚ Y CHILE
 Próxima salida de BARCELONA

24 SEPTIEMBRE	vapor	"BOLOGNA," DOBLE HÉLICE
25 OCTUBRE	vapor	"NAPOLI,"



APOPLEGIA

PARALISIS
 Se evita y cura radicalmente
 con Antiapoplético "Berdaguer"
 Depura y activa la circulación
 de la sangre

26 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

Si nota usted hormigueos, falta de tacto, calambres o rampa, zumbidos en los oídos, dolor de cabeza, pérdida de memoria, entorpecimiento, pesadez en la vista y puntos luminosos, dificultad al hablar, mareos, vahídos, sofocaciones, frecuente necesidad de dormir, etc.; si alguno de su familia ha padecido de APOPLEGIA o PARALISIS; si está usted predispuesto a «ella» por su temperamento sanguíneo, cuello corto, obesidad, etc.; si está parálisis, arrastra su pierna o tiene inútil su mano; si balbucea al hablar o está privado de palabra y tiene la boca torcida hacia un lado; si su postración es absoluta... no vacile un momento y tome el maravilloso ANTIAPOPLETICO BERDAGUER, pues millares de personas, en casos análogos al de usted, a «el» deben su envidiable salud.

Puramente vegetal. Nunca perjudica. Anula la muerte repentina
 De venta en Segovia: Casa FRANCISCO M. MARCOS, Plaza del Corpus, 7, y principales farmacias de España
 Pídanse prospectos gratis: Laboratorio J. GONZALEZ NUÑEZ, Calle de Sepúlveda, 172, principal.—BARCELONA

AUTOMOVILES EN RE MADRID Y ARANDA DE DUERO

Servicio directo y rápido en cómodos automóviles
 de la acreditada marca

LANCIA

IDA	REGRESO
Salida de Madrid, ocho mañana	Salida de Aranda, dos tarde
Llegada a Aranda, una treinta tarde	Llegada a Madrid, siete treinta tarde

ADMINISTRACION: GLORIETA DE QUEVEDO, 5
"Continental-auto,, (S. A.)--Madrid

Almorranas, várices, úlceras

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curado.

CLINICA DOCTOR ILLANE'S

Hortaleza, 17, principal, izquierda.—MADRID.—De diez a una y de tres a siete.—Teléfono 15-86 M.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Tejidos.—Bordados.—Pasamanería.—Cordonería.—Orfebrería.—Estatuaria.—Talla y todo lo relativo al culto divino
: JAVIER ALCAIDE Y COMPAÑIA S. L. PELIGROS, 11 y 13.—MADRID



AGUA DE COLONIA MARCOS

CREACION 1918

ESTA RECONOCIDA COMO LA MEJOR QUE SE FABRICA EN ESPAÑA

PUNTOS DE VENTA:

PEDRO PARAREDA. Ferretería.
 SUCESOR DE REDOLAT. Bazar.
 P. HERMOSO. «La Favorita».
 T. VELASCO. Droguería.
 VIUDA DE HERNAN PEREZ. Id.

Fábrica en Madrid:

PERFUMERIA MARCOS.—Corredera Baja, 19
 A PARTADO 1.032

VINICULTORES!

Aplicad el Vinificader sulfiteórico para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se fuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye el yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta 12 pesetas.

Medio kilogramo para cien arrobas, 6,50 pesetas.

Los pedidos a la Administración de

LA INFORMACIÓN AGRICOLA

Barquillo, 21.—MADRID Apartado número 6.

BALNEARIO DE LIÉRGANES

MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN LA PREDISPOSICION A CONTRAERLOS Y LA TISIS INSTALACION MODELO — SARAJE — GINIO POSTAL — TELEGRADO

¿No tiene usted gallinas?

Lo mejor para curar las enfermedades y poner mucho, es **Aviobina Rojo**, 1,50 franco, premiado Barcelona, farmacias y droguerías. Se vende muchísimo, depósito central: laboratorio, **Revenga de Campos** (Palencia).—SEGOVIA.

"CITO"

LABORATORIOS QUIMICO FARMACÉUTICOS

BUDAPEST (Hungría)

Lengyel-utca, 33

VITORIA (España)

Aliados, 14

PARA COMBATIR CON EXITO LAS ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO:

TUBERCULOSIS :: :: CATARROS CRÓNICOS :: :: BRONQUITIS

ES USADO EN TODO EL MUNDO EL NUEVO ESPECIFICO HUNGARO

FAGIFOR "CITO"

QUE VIENE OBTENIENDO SORPRENDENTES Y MARAVILLOSOS RESULTADOS DE CURACION.—RECOMENDADO POR EMINENCIAS MEDICAS Y GARANTIZADO POR DICTAMENES MEDICOS DE TODO EL MUNDO

De venta en todas las farmacias.

Depósito para la provincia de Segovia: droguería de don PABLO FERNANDEZ, Juan Bravo, 82.

CHINCHES

Un frasco patentado de **AKANTROL** extermina los CHINCHES para siempre. Premiado en todas las Exposiciones de Higiene y reconocido como el mejor antichinche del mundo. Prospectos y venta: **Francisco M. Marcos**, plaza del Corpus, 7, droguería.



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

Las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: **RAPIDA, S. A.**

AVIÑO, 9.—Apartado 733.—BARCELONA

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS

BENDITA TU BRONCA

NOVELA DE ALBERTO CAMBA

te esfuerces no delaré de ser así mientras viva. Tu insistencia es inútil. No quiero nada contigo ¿Te enteras? Me hastías. Me embras. Tengo derecho a ser libre y quiero serlo. Estoy cansada de ser honrada. Siento empujo de moralidad.

—No puedo creerlo. Estás loca. Sobre tu razón pesa algo extraño que la oscurece. Tú no eres así. No puedes ser así. Eres más humana de lo que crees. Sin apercibirte de ello, te engañas a ti misma. Yo estoy en el deber de atraerte al buen camino. Con tu conducta sólo lograrás envilecerte y arruinarte. Si estuvieras ahora en tu caballo juicio, y pensaras serenamente en lo que te digo, comprenderías la razón de mi queja. Te hablo así porque te quiero con toda mi alma, porque me perteneces, porque eres mi pasión, mi delirio, mi vida, la mujer única que reina en mi voluntad. Yo confío en que cuando medites

en lo que te dicen mis palabras, volverás de tu error y serás mía otra vez, como antes.

—No esperes tal cosa— tornaba ella a repetir con firmeza hostil—. Ni tuya, ni de nadie. De todos. Me conozco muy bien. Sé perfectamente hasta dónde llega el tesón de mis convicciones o de mis crueldades, según quieras llamarlas. El tiempo que he vivido sometida a ti es una tregua puesta por el azar en el camino de mi vida. Obedezco a mi instinto y cumpla su ley. Si me apartara de esta senda, sería indigna de mi linaje y dejaría de ser quien soy: la villana, la mujer de mundo, la aventurera que no reconoce más fuerzas que los de su deseo. Iré donde la fatalidad quiera que vaya. Ni más allá, ni más acá. Colmada mi soberbia de mujer ambiciosa, siento la nostalgia de mi vivir antiguo y sueño feliz con mis libres andanzas por el mundo. Así fui, así soy y así seré por mucho que me empeñe en forcer mis inclinaciones. Piensa de mí lo que quieras y toma el partido que gustes. Ni tuya ni de nadie. De todos. Créemelo, Carlos. Me aburriré ya de ser honrada.

Las palabras de Marta cayeron sobre el corazón del pintor como gotas de plomo fundido. Truncada su ilusión, trató Carlos de volver los

ojos a Marisol para ver si aplacaba con su cariño el dolor producido por los desdenes de la otra. Absorta Marisol en la querrela de sus celos, le recibió con tibieza. Sospechaba que su aproximación obedecería a algún revés sufrido con otra mujer. Celosa de su sinceridad, no se mostró propicia a la reconciliación. Algo misterioso e íntimo le revelaba el secreto del cambio. Para irasigir necesitaba estar plenamente convencida de la derrota de su rival. Para ello no le bastaban palabras, sino pruebas. Mientras no poseyese la verdad íntegra y defana, costaría su vida de honor, aunque con ello aumentara la enormidad de su pena.

La situación de Carlos no podía ser más difícil. Por cualquier lado que tendiera la vista encontraba la misma cerrazón. La perversa le había desabucado porque le bastaba su amor. La honrada le había vuelto la espalda porque desconfiaba de su amor. El resultado era el mismo. Indudablemente existía entre las dos mujeres una relación misteriosa para emargarle la vida. Remontando el curso de sus pensamientos a los tiempos pasados, recordó que en cierta ocasión le habló Marisol de una especie de solidaridad establecida entre las mujeres para defender los

atropellos, vengar los agravios y castigar las deslealtades de los hombres. ¿Sería efectivamente cierta la existencia de esta asociación tácita? La realidad se lo confirmaba ahora con hechos. El mismo tocaba las consecuencias.

Mientras Carlos se entregaba a la desesperación, proseguía Marta su vida capulosa con unos y con otros. Para sentir más cínicamente los goces del vicio, se dio a la bebida. En el alcohol encontró un sedante para sus murrias. El desquiciamiento del gusto la llevó a emborracharse con frecuencia. Bebía bebidas fuertes. Los licores suaves y selectos no producían ningún trastorno en sus sentidos. Estaban bien para las damiselas enebles y para las niñas cursis. Ella necesitaba reactivos fuertes, masculinos y soeces, para imponerse a los hombres y para que su cuerpo se riñiera totalmente al espasmo lúbrico.

La sequedad de Marisol desvió otra vez a Carlos hacia Marta. Débil para sostener la cruenta lucha interior que destrataba su alma, no tuvo valor para apartarse de la pecadora. Estaba tan sólidamente ligado a su capricho, que por más amor le empujaba a ella.